

El radical

Semanario órgano del Partido

Director.—D. Ricardo García López

Redacción y Administración.—Luis Barcala

ORIHUELA



POLITICA DE AGUAS



Por mucho que digamos, es poco. El Gobernador de Alicante hoy, como el Alcalde de Murcia, ayer, han irrumpido en la Ley de Aguas, con ruído de catarata. No se ajusta a la ley escrita su actuación, pero los ciudadanos sufren la consecuencia, se perjudican y cuando llega ese caso, vuelven la espalda a los que causaron el perjuicio y a vivir.

No sabemos cuando se terminará esto. La República que vivimos no acaba con ello. Esto es lo mismo de los tiempos que llaman abyectos, igual que en tiempo de los caciques de la Monarquía. Hay autoridades calamitosas. Es injusto que tengan los hombres, que acudir con gastos a los recursos legales, contra los abusos manifiestos de las autoridades. Tienen la razón las gentes de la huerta, que se ven privados de sus derechos, por una jugada política o por una inadvertencia. Pero se quedan sin ella y sin el agua.

Ahora bien, tenemos que considerar otros extremos. El Juzgado de Aguas de Orihuela, no está a la altura de las circunstancias. Cuando hay autoridades como el Gobernador de Alicante, que ignorante e inconsciente, en cuestiones de aguas, altera el régimen, y perturba la vi-

da de los usuarios, necesitan estos otra clase de hombres. Hubiera sido preciso un hombre de energía y resolución capaz de oponerse a las concepciones o determinaciones improcedentes. Un Juez de Aguas que opusiera a la orden la negativa, porque, no subsiste el principio de obediencia debida, cuando el que manda no tiene acción para obligar, en derecho.

En la reunión habida en el Juzgado de Aguas, se requirió públicamente al Juez, para que digera si tenía autoridad, sobre la parada de Sanz y la Arroba de Mislaca. Dijo que sí, la tenía: se tomó un acuerdo: se perjudica a los usuarios ¿porqué no les asiste el Juez de Aguas?

Yo creo que no lo hace, porque no tiene tal autoridad. De haberla tenido, no puedo creer, que diera lugar a que regantes bajo su égida, sufrieran perjuicios.

Pero así es, después de lo pasado, el Juez de Aguas, debe dimitir, si el Gobernador insiste. Y el Juzgado en pleno, debe poner a disposición de los usuarios, los cargos.

Más también conviene, que sepa la opinión el verdadero sucedido, completo.

Cierto es que el Gobernador ha

cometido una ligereza. También es cierto, que le dieron competencia los que acudieron a él, con representación autorizada. Por eso no puede decirse que es incompetente. Lo fué, porque los Sindicos, se dirigieron al Gobernador, pidiéndole que interviniera en la distribución de aguas.

Una vez que intervino y determinó un estado de cosas, no había más solución, que tratar de convencer al Gobernador, de lo injusto de su actuación. Pero siendo una Autoridad y habiendo recursos legales, contra su acuerdo, podían haberse interpuesto. Y mientras tanto, lamentando la injusticia, sufriendo y resignados, tratar de hacer más llevadera la situación. Porque cuando se sufre por acción de quien se ampara en la fuerza, caben dos soluciones. Rebelarse y alzarse, lo que es una cosa que además de peligrosa, puede no ser provechosa. Avenirse, no callar y sin transigir, convenir.

Esto último pretendimos algunos. Hubo reuniones en el Gobierno Civil. Ayudó el Sr. Lucas Parra personalmente, y no se logró una solución armónica unánime.

Cuando llegó el momento, faltó comprensión. Los hombres de Redo-

van, no tienen porqué desconocer, que ante el peligro inminente, han de ser heroicos los remedios. Se buscaba un medio para salvar cosechas, para el estiaje presente, teniendo como pié forzado, una disposición gubernativa. No era ocasión y lugar, para hablar de derechos, ni para recordar el pasado. Sí era el caso del que tiene una pierna rota, que debe atender a pedir la muleta y no a requerir el caballo de montura. Puede perseguir a quien se la ha fracturado, y buscar el que se la compongan y hasta recibir una indemnización del causante.

En la reunión del Gobierno Civil del día 29, transigia hasta el límite Manuel Ferrer, representado por el que firma. Se discutía la disyuntiva, de no regar Redován o transigir Ferrer. Si este anteponía el interés de su pueblo al suyo, no había solución posible. Por eso no lo hizo. Pero no correspondió la actitud de otros a sacrificio tan meritorio. Y no hay que llamarse amigo, por halagar y jalearse al vecino, sino por tener el ánimo sereno y estar por encima de pequeñeces. Algunos de Redován son unos egoístas.

Según quedó el asunto el día 29, subsistía: la decisión de un Gobernador, según la que se perjudicaban Redován, Manuel Ferrer y el Mudamiento. Los que no quisieron ceder en nada, que respondan de su conducta.

Y el Juzgado de Aguas de Orihuela, que piense, si ocupa su puesto, cual exigen las circunstancias.

M. R. de Vera.

Se alquila un almacén o cochera, calle de Muñoz, núm. 33.

Darán razón para tratar, Ricardo López Martín calle de Muñoz, núm. 36.

De aquí y de allá

Ya habéts visto, que han expulsado del partido radical-socialista, a Botella Asensi y a Eduardo Ortega y Gasset. Pero a la vez dice Marcelino Domingo, que hay que aproximarse a los hombres de izquierda. Resulta una contradicción.

Nosotros desconocemos las interioridades del radical-socialismo, pero dudamos de su consecuencia. Si se desplaza a esos afiliados, porque no han encontrado la actuación del partido lo bastante izquierdista, como van a buscar contacto con los que se aproximan más a los expulsados?

Lo cierto es, que el partido radical-socialista, quiere ir mas hacia la izquierda, y el país mas hacia la derecha. O lo que es lo mismo, que están divorciados. Ya lo dirán las primeras elecciones.

Para que se vea, porqué se divorcia el país de los extremistas, vamos a tomar un dato del día.

Estos *feroces* radicales-socialistas y socialistas que gobiernan Orihuela, han echado el resto para que se creara el Instituto. Desde luego que nosotros no encontrábamos razonable, que se cultivase la propensión a las carreras facultativas. Pero ahora el Gobierno, con el mismo Albornoz y el propio Domingo, con el preciso de los Rios, se preocupa de restringir el in-

greso en determinadas facultades.

Así lo han tratado en Consejo de Ministros, y para ello se ha convocado a las Universidades a una reunión en el Consejo de Instrucción Pública.

No cabe inconsecuencia mayor. Tejer y destejer es el cometido de esos hombres.

Ahora bien, que volvemos a invitar a los oriolanos, a que lean los nombres, de los cursillistas del Magisterio, que han aprobado. Apellidos que evocan compadrazgos, amigachos y ¡viva *esta* república! ¡Qué cultura ni qué niño muerto!

Azaña ha pronunciado un discurso mas. Ha dirigido a Lerroux, *dardos envenenados*. Si D. Alejandro fuera un doctrino, habría caído en el garlito. No conduce a nada decir que Lerroux ha prestado un gran servicio a la República, porque no ha declarado guerra al Estatuto catalán.

Si Lerroux se asociase a estos gobernantes, sin rectificar *ellos*, habría perdido el predicamento de que disfruta. Nó, que se quede Azaña solo, sin los hombres de los *miserables*, que ya veremos lo que queda de estos hombres del día.

Casa Estruch.—Plumas Stilográficas.

Las gestas de la democracia

No hay gestas sin dolor, estamos asistiendo a las gestas de la democracia, pues no hay que creer, que se ganaran las elecciones del 12 de abril del 31 que se proclamara la República y que todo estuviera ya hecho. Nos queda lo más árduo, que es que en un pueblo de siglos de Monarquía y de siglos de servilismo, llegue a ser una cosa natural y corriente, como si formara parte de las costumbres, la democracia, el sentido de la igualdad, el conformarse los de arriba en ser ante la ley iguales a los de abajo; y el respetar los de abajo esa misma ley y no tener, como tienen en su inmensa mayoría, una idea inexacta por lo disminuida de sus deberes y por lo amplificada de sus derechos.

El español, es hombre de mucha imaginación, si lo comparamos con el natural de otras nacionalidades europeas, y quizás por esto independiente en demasía y reactivo a la asociación. Por esto, en vez de unirse y dictar las leyes, u oponerse a las que no le convinieran, ha preferido, ayudado de su imaginación, buscarles el punto flaco y burlarlas.

Esta práctica viciosa, que ya forma parte de su idiosincrasia, ha de ser muy difícil de desterrar, y es bien cierto que mientras no esté desterrada, nada habremos hecho con desterrar la Monarquía, es

decir nada estable y duradero. Seguiremos siendo un pueblo en el que estaremos en minoría los verdaderos demócratas, y en el que habrá una forma de Gobierno, que trajimos todos, es cierto, pero que la mayoría coadyuvó por disgusto de lo que había, pero no por gusto de lo que venía, y sobre todo como el enfermo que cambia de postura.

¿Si la mayoría no conocía lo que es la democracia, como la iba a amar, como la iba a apetecer? La República la ha traído una minoría selecta, desde luego de la clase media, que es la que ha hecho siempre las revoluciones, aunque por instrumento haya tenido a la clase baja. Y esto lo demuestra el hecho de que a veces la clase baja se ha revuelto reaccionando y ha gritado ¡vivan las caenas!

Solo en un pueblo, donde no hubiera analfabetos, pudiera darse el caso de una revolución, sin reacción en las clases altas, ni disturbios en la bajas. La democracia, las libertades, es para muchos como el tabaco, como el café, que hay que acostumbrarse a ellos para apetecerlos.

Por esto decía el historiador inglés Macaulay, que a los pueblos debe dárseles la libertad, aunque al principio hagan mal uso de ella, pues otra cosa equivaldría a pensar como aquel que mirando al mar decía «yo no me baño, hasta que no sepa nadar».

Pero después de estos dolores de alumbramiento de este desarraigar las viciosas costumbres políticas.

Luego que pasen los disturbios que traen las rebeliones y las incompreensiones, la Libertad nos ha de traer junto con el respeto mutuo, la regularidad de la vida política, y la comparación con lo que había nos hará odiarlo, y a todos sin excepción con unanimidad amar la Libertad, respetarla, sostenerla y defenderla con alma y vida, de quien quisiese arrebatárnosla.

Y entonces se habrá consolidado la República, porque entonces estará en el corazón y no en los labios el imperio de la Democracia.

Demófilo.

El «Radical», se vende semanalmente al precio de 0.10 cts. ejemplar.

Cantares

*Todo el mundo ha conocido
que querías ser el jefe,
¡Del pelotón de los torpes!
eso es lo que te mereces.*

*El que juega con las masas
creyéndolas inconscientes,
por lo general ocurre
que al fin le hacen la creciente*

*Yo no se en lo que consiste
pero lo que sí que es cierto,
es que salimos al día
con más de un conflicto nuevo.*

*Tanta es tu seguridad
al hablarnos de política,
que luego sale al revés,
todo lo que nos indicas.*

Tartarín

LABOREMOS



El Partido Radical no debe ser, como todos los Partidos en los pueblos, que cuando están en la oposición arrastran una vida lánguida, a espensas de unos cuantos de sus hombres, de buena voluntad y con más posibilidades económicas, o más fe o más interés, o todo junto. Tienen su circulito, a donde no va nadie, como no sea que en él se juegue a algo, aunque sea al chamelo. Tienen acaso su periodiquito, que también arrastra una vida lánguida, con gran déficit económico, que saldan esos cuantos hombres de buena voluntad de que hemos hecho mención, si es un periódico decente y serio. Ahora bien si se trata de un periódico procaz, ofensivo, en donde toda baja pasión tenga su asiento y acogimiento, entonces puede llevar vida próspera e independiente, el tal libelo.

Esto no habla muy a favor del sentido moral del público, pero es un hecho y ha sido siempre. Quizás en esos países de más adelantada civilización, como Dinamarca, Holanda... no se dé. ¿Cuándo llegaremos a esa hidalguía de sentimientos? No sé, creo que no lo veremos nosotros y no sé si lo verá la próxima generación, en nuestra amada Patria.

Y sin embargo, se ha dicho del pueblo español, que era una raza de hidalgos, y aun si hay Sanchos, no hay que olvidar que el glorioso Manco, personificó en él, el buen sentido, hermosa cualidad de que siempre ha dado pruebas el hombre del pueblo español.

Pero sea lo que fuere, decíamos

que los partidos políticos en los pueblos, cuando están en la oposición, llevan una vida que pudiéramos decir larvática, hasta que un buen día la larva o más bien crisálida sale a la luz abre sus alas, ha llegado la bienaventuranza de Madrid. Ha sido llamado el Jefe al Poder, y con él entran todos en la Tierra de Promisión, el maná, el mando en los Ayuntamientos, el trasiego de municipales que cesan y municipales que comienzan a vivir de la esperanza de la olla, porque a veces es solo la esperanza, y suelen dejar los infelices el incierto jornal, por la incierta paga, lo que es cambiar de suplicio.

Viene luego el movido cuadro, de los amigos cariñosísimos que se acercan a los flamantes mandantes con la recomendación del hijo de la criada del médico del Alcalde, por ejemplo. para colocar eu un buen sitio al niño, desplazando quizás al empleado más útil y necesario del Ayuntamiento. En fin ¿para qué vamos a seguir? si nos sabemos de memoria el cuadro, que creíamos ya quemado, cuando la quema de los conventos!. Pero vemos que con esto ha sucedido como con la camisa de la Lola, y en el año de República vemos que siguen las mismas cacicadas que antes. Y ¿seguirán?... Si el Partido Radical viene al Poder, yo apuesto lo que ustedes quieran a que no seguirán.

El partido Radical, no debe ser eso, y no lo será, una colección de individuos esperando el botín, porque el partido Radical, debe tener

entendido que no ha de haber tal botín, que hemos venido a la República para romper con los viejos moldes y las podridas costumbres.

Y que si no quiere en su seno a los viejos y desacreditados políticos, si no es como soldados de filas, no es por celos, sino por recelos.

No es por celos de sus dotes de mando, que envidiemos, porque ni tenemos apetencias de mando, ni podemos tener envidia de los que fracasaron.

Demócratas convencidos, o mejor, puesto que no hemos necesitado que nos convencieran; demócratas desde que hemos tenido uso de razón, políticamente hablando, creemos que en toda democracia, para poder ser llamada tal democracia, para que no sea una palabra vana, un engaño bobos, se impondrá, dirigirá, *mandará*, si Vds. lo quieren así expresado, el más digno.

Y esto que decimos es completamente lógico que suceda. Se acabaron las servidumbres, los hombres que eran de D. Fulano o de D. Perengano, porque ya no son temidos, ni D. Perengano ni D. Fulano, y como D. Perengano y D. Fulano, no eran amados, al dejar de ser temidos, no son seguidos por nadie, nadie les obedece, no tienen a nadie... y si no al tiempo.

En época revolucionaria, suelen también imponerse, no los más dignos sino los mas audaces, pero estos son el instrumento de la revolución que luego tiene que romper y echar fuera de sí el gobernante si se precia de serlo, pues

solo cuando la audacia va unida al propio valer, a otras cualidades, subsiste. Ella por sí sola es la hoguera que destruye, todo lo más la llama, y luego sobre el yunque del estudio, el martillo de la acción, del trabajo, moldeará la masa, de donde ha de salir el útil o lo útil, la obra, de arte, la administrativa, la legislativa, la obra en fin.

Ahora nadie puede retener a nadie a la fuerza. ni creemos que por el interes. Además de que se hace un mal negocio, con interesar a unos pocos con el alhigui del destino o la sinecura, cuando lo que hace falta es interesar muchos, que no puede ser de otro modo más que laborado por el bien común, para que nos den su colaboración y sus votos. Ahora, en tiempo de democracia, hay que ser en política moral y honrado, por espíritu de conservación, y el que piense de otro modo se equivoca de medio a medio.

Los que han de marcar las normas de Partido, los dirigentes no han de estar infeccionados de las viejas modalidades, y de la vieja conciencia política, porque si como tales políticos viejos obrasen se quedarían pronto en cuadro, solos, y nosotros queremos el bien del partido. No queremos el caciquismo y por lo tanto no queremos sus costumbres viciosas. No queremos que nadie se acuerde del *ahora mando yo*, sino que *ahora manda* el más digno, y por tanto el partido Radical ha de ser el partido de la dignidad ciudadana, de la aptitud para administrar, de los conocimientos para tener iniciativas y llevarlas a la práctica, con el concurso de todos los ciudadanos conscientes, y con la salvaguardia del Partido.

La hora del mando, será la hora de poner en práctica el espíritu

de sacrificio, la hora de prescindir de los apetitos, y de conformarnos con el puesto que merezcamos, sin pretender, por el hecho de mandar, ser preferido al que ocupe un puesto y en él sirva con honor y con inteligencia a su pueblo y a sus conciudadanos, sea de las ideas que sea.

Yo ya se, que aun en nuestro mismo partido, habrá alguno que no esté conforme con lo que sos-

Los extintores marca **KNOCK-OUT**

dominan por completo el fuego.

Es sin duda la marca que mejor acredita su fama.

Representante.--**José Zerón López**

Si ya no existe el Infierno,
ni los volcanes ni el sal.
puesto que Zerón día
con su potente EXTINTOR,
a cenizas los redujo:
a Cupido creo yo,
no lo dejará en el mundo
con el fuego del Amor.

tengo, pero ya se convencerá de que lo que digo hay que decirlo, para que nadie se llame a engaño en sus apetencias y hay que sostenerlo y hay que cumplirlo, por espíritu de conservación, por amor a la República, por amor a la Democracia, por amor al Partido. El que no piense de este modo, puede retirarse, no lo necesitamos, es la rama seca. Pertenece sus ideas a otro orden que el actual, es el lastre del pasado.

Y si no queremos en nuestro Partido estas rémoras, menos las hemos de querer interviniendo en la administración pública.

Por esto, ya pueden tener entendido los chulos, los que han sido parciales, los que se han prevalido de su posición, de su influen-

cia, lo mismo que los serviles, siempre rendidos al que manda, aunque sean disparates, a los lacayos, sin conciencia ciudadana y menos republicana: todos esos ya pueden estar ciertos que no tienen nada que hacer en el Ayuntamiento, el día que *mandemos*, para hablar en el lenguaje que entienden.

Pero es que el partido radical, no debe ser en la oposición, un partidillo pueblerino al uso antiguo. Debe ser una comunidad de ciudadanos unidos por un Programa e ideario semejante, y que no debe esperar el Poder, para poner en práctica la bondad de sus ideas.

Si la fraternidad es uno de nuestros lemas, vamos a practicarla, y con este anticipo de lo que hemos de hacer en el Poder, demostraremos que es un Partido, donde se predica y se dá trigo.

En artículo próximo, expondremos el modo de llevar a la práctica lo que apuntamos.

Y para terminar, he de decir, que hace unos días, cuando estaba escribiendo lo que antecede, llegó a mis manos un periódico de Madrid con la reseña del banquete a los Abogados, y las palabras de Lerroux a los Abogados, y es coincidencia, es compenetración con el sentir del Jefe, pues ya irán Vds. viendo, que esas palabras han de ser la norma de nuestras acciones.

DANTON

Agustín Pescetto Sánchez

*Agente General de las
Compañías*

(L'ABEILLE y LA PROVIDENCE.)

*Seguros contra accidentes y
sobre la vida.*

FERMIN GALÁN, 5

ORIHUELA



Se habla mucho estos días

Del hambre que pasan los chicos de la Beneficencia, según expuso en la sesión del Ayuntamiento el Concejal Sr. Reymundo, y no se aclaró quien tiene la culpa, pues sean las monjas, sea el Administrador, resulta un verdadero crimen.

De que ha resultado ser, la semana pasada, la dedicada al boxeo.

Se han celebrado varios *matches* en el *Stadium* de la carretera de la Plaza de Toros. En estos encuentros, no han habido ni vencedores ni vencidos, pues todos han quedado más amigos que *jabalies*.

De que la primera autoridad local, tiene que intervenir y solventar algunas cuestiones difícilísimas

Muchas veces tropieza con el inconveniente de las señoritas, y hay que distraerlas *saltando a la comba*, aunque se disguste con ello algún *Luis*.

De que en Orihuela no nos preocupa el Comunismo, porque se ha tenido la habilidad por los *mandones*, de enchufar a los cabecillas, que en vez de comunistas, se han vuelto pancistas.

Que copie el Gobierno el procedimiento oriolano y vea que:

Ave bien cebada
No vuela nada.

Del pánico que había la tarde del jueves en el Ayuntamiento, porque se creían que se iban a presentar los socialistas en la sesión.

Y hasta los maceros
temblaban de canguelo.

De que apesar de lo anticlericales que dicen que son, los municipales, nos parece muy extraño su entusiasmo por la *convocatoria*. No se conforman con una por semana, baten el record, necesitan dos.

Y luego que diga el pueblo que no son católicos.... ¡Y procesionistas!

De lo que dijo el Sr. Ortíz en la última sesión del Ayuntamiento, sobre las escuelas del Gobierno, que no tenían casi alumnos, y en cambio hay *treinta y tres* escuelas particulares, que están abarrotadas de chicos.

Nosotros preguntamos al señor Ortíz: ¿Qué inspección hay en las escuelas oficiales de Orihuela? ¿Qué interés se toman los Maestros en enseñar? ¿Hay algún chico en esta, que haya aprendido a leer y a escribir en estos colegios? ¿Porqué se gastan los obreros, sin poder, dinero en escuelas particulares, y no utilizan para sus hijos las oficiales siendo gratuitas?

Esto es lo que hay que vigilar, y de seguro que si todos cumplen con su obligación, sobrarán chicos para estas escuelas, siendo ese el único medio de combatir la enseñanza particular. Otro cualquiera es en beneficio del analfabetismo. Y bastantes burros tropezamos por esas calles del Municipio.

De que hay varios heridos de esta semana pasada, que por su estado tan delicado, están a régimen de *carne y vino*.

Les deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Que el Conserje de una alta so-

ciudad oriolana, pone infinidad de telegramas urgentes, comunicando de vez en cuando, alguna novedad recreativa.

Y las Autoridades que digan lo que quieran.

De que tan pacífica es Orihuela, que no se ha descubierto ningún depósito de bombas, en estos días.

Es más, que en esta es tanta la escasez de ellas, que no tienen bombas ni los bomberos. Y ni para los riegos de los huertos, pues ya se sabe que las destruyeron.

Que un joven viudo, asíduo al café Colón, pensaba contraer matrimonio en fecha próxima, habiendo tenido que desistir de ello, por verse comprometido a elegir entre la enorme avalancha de muchachas bonitas que tienen traspasados sus corazones por la flecha del Cupido viudo F. M. B.

Jeroglífico

Lo Lo mejo re re EL LA LO

TIBLEBLE

COMEME

K_V AL manera Rio Francés
(La solución el próximo número.)

AVISO

a los Exportadores de frutas y patatas

Se alquila un GRAN ALMACEN, en planta baja, calle de la Corredera, núm. 28, con 3 GRANDES HABITACIONES, una de ellas de 55 metros cuadrados; razón en la misma casa.

SECCION DE ANUNCIOS

TALLER DE SASTRERIA
DE

AGUSTIN GOMEZ NORLES

Gran novedad en la confección de Trajes para caballeros y niños

B. Villanueva, 12—Orihuela.

Neumáticos de Todas Marcas
Accesorios—Lubrificantes

Piezas de recambio en general

José López Ortiz

Frente a Teléfonos—Orihuela
Sucursal—M. Apostol 14 Murcia

**Máquinas de Coser,
Muebles, Bicicletas, Ampliaciones, Cuadros. Esfampas y Oleografías de todas clases.**

Bernabé López

Sucesor de Ribas

Molduras y marcos
última creación

Precios limitados
a plazos y al contado

Barcala 12, Orihuela

Antonio Galiano

ALMACEN DE HARINAS
Y CEREALES
AL POR MAYOR

Plaza de la República
Orihuela

Multicopista TRIUNFO

Rotativo producto nacional

AGENTE

Eladio Belda Irles

Pintor Agrasot

Disponible

Philips Radio



Representante Oficial
en Orihuela y su distrito

Emilio Salar Ruiz

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos
de
Francisco Sánchez García
Los mejores, los mas fuertes y baratos de la región desde 3'25 ptas. metro, en adelante.
Se fabrica mediante encargo toda clase de dibujos que se pidan.
Materiales de Construcción
Santiago, 1 y 3.—ORIHUELA

Caja de Socorros y Ahorros

DE ORIHUELA

FUNDADA EN 1870

— Préstamos hipotecarios, sobre frutos y con garantía personal. —

Imposiciones ordinarias al 4 % anual

» a plazo fijo 5 % »

Ruiz Capdepón--ORIHUELA

Loza, Cristal, Porcelana

Y ARTICULOS PARA
REGALOS DE GUSTO
Y GARANTIA, A PRECIOS INVEROSIMILES

Casa Cayuelas

CALLE DEL RIO, 6

ORIHUELA

Pidan en todo los establecimientos

Chocolates BUTTERCAO

Fabricación esmerada.

Son los mejores.

Pruébelos y se convencerá.

Fabricante: Francisco Romero

BENICARLO (Castellón)

¡OIGA! Quiere tomar Mariscos

Frescos: al BAR COMERCIAL

¿Busca un sitio donde pasar un rato, distraído y que le sirvan bien?... Vaya al

BAR COMERCIAL.—C. Mayor

Propietario:

José Illán Ruiz

DESAYÚNESE

con **GALLETAS MARIA**

DE VENTA EN LA CASA

Jerónimo Tomás Díez

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Ramón y Cajal, 2,---ORIHUELA

Visita esta casa, primera en su clase

Si quiere tomar buen café

VISITE EL

Café Colón

CAFE SEVILLA

ESMERADO SERVICIO

Situado en lugar céntrico

Si desea tomar buen CAFE

vaya al CAFE SEVILLA

Calderón de la Barca.--ORIHUELA.

POSTRE EXCELENTE
podrá hacer usted mismo en su propia casa con

Cremadina

(CUSTARD INGLES)

Elaborado por el Dr. Kinzbrunner, de Málaga

Creimas, Natillas, Flanes, Papillas, Pudines, Helados,

el alimento más sano y puro para niños y adultos

Precio: 30 céntimos paquete

DE VENTA en Orihuela, CASA Almodovar, Fermín Galán núm. 3.—En Callosa del Segura, José M.^a Rivero Mora, Mayor 81.—En Almoradí, Javier Martínez, Cervantes 7; Casildo Andreu y José Lucas Moñino.—En Torrevieja, Vicente Martínez, Torrijos 5; Josefa Torres, Lacy 1; Antonio Doylaguerra, Plaza de Abastos 1; Carmen Mateo, Espoz y Minal 14; Antonio Pérez Miralles, Hidalgo 27; Antonio Carlón, Ivo 23; Francisco Soler, Quiroga 97; José Torres Martínez, Caballero de Roda 93; Luis Hurtado, Chapalangarra 34; José Rubio, Pi y Margall 73; Viuda de Ezequiel Martínez, Pi y Margall 24; Viuda de Antonio Masiá, Torrijos 22; Antonio Esquiva Torregrosa, Torrijos 31; José Anierte, Cariño 9; Miguel Zafra, Calle de Riego; Manuel Ortuño, San Pascual 97; Arturo Albaladejo, Campaamor 42; José M.^a Mercader, San Policarpo 17; Francisco Torregrosa, Empeinado 25; Ramón Sala, Concepción 13; Antonio Minguez, Lacy 29.

IMPORTANTE: El fabricante de la CREMADINA, muy gustoso de facilitar al público la comprobación de la bondad de su excelente producto, si se presenta este anuncio RECORTADO en cualquiera de los establecimientos indicados, por SOLO 15 CENTIMOS podrá obtenerse UN PAQUETE CREMADINA EXACTAMENTE IGUAL A LOS QUE SE VENDEN A 0'30 UNO.
Caduca el 30 de Junio de 1932

De la CREMADINA, al igual que del MALTE KNEIPP (CAFE) Y CALDO TEX-TON EN CUBITOS — ¡¡TRES INMEJORABLES ARTICULOS!! — tiene la distribución exclusiva para España:

Sociedad Anónima Muller, Balmes, 27.--BARCELONA

Los socialistas incorregibles

Lo mismo son los socialistas de Madrid que los socialistas de Orihuela: Como que son un partido con la misma disciplina que un ejército, todos obedecen a una voz de mando.

Ahora, que muerto el jefe Pablo Iglesias, no sabemos quien es el que toca a llamada: Seguramente un Directorio, que manda y ordena, con arreglo a lo que dejó trazado el Abuelo, como ellos dicen a D. Pablo.

Los socialistas en Madrid, al dirigirlos Iglesias, eran una organización que discrepaba bastante de la política, pero muerto él, los dirigentes ya se enrolaron en estos menesteres, aunque siempre para ellos haya sido accidental la forma de Gobierno, lo mismo les daba Rey que Roque, eran más bien apolíticos.

Ya cuando dirigía el Directorio, era otra cosa, y al venir la huelga ferroviaria del año 17, el Comité que la organizó, fué preso al Presidio de Cartagena, donde fuí a saludarles en nombre de los republicanos de Orihuela, (pues socialistas no existían aquí).

Al hacerse ya pesada la estancia en el Presidio, los republicanos valencianos idearon ir en trenes especiales a Cartagena y hacer la petición de indulto, pero el Gobierno no lo consintió.

Luego D. Félix Azzati, habló con D. Pablo Iglesias, para pedir la libertad del Comité a los Poderes públicos, o al Rey si preciso fuera, a lo que se opuso el leader socialista, diciéndole que a ese precio nunca, que se pudieran allí.

Entonces idearon los republicanos el que al celebrarse las elecciones a Diputados, presentarles por las grandes capitales y así se efectuó, y salieron, con lo que vino el indulto y tener esa alta representación nacional, que les dió valor, y tomó ponderación y prestigio el partido socialista, y debido

a la generosidad de los republicanos han llegado al pináculo.

Como hoy día, si no hubiera sido por la Conjunción con todos los republicanos españoles, no tendrían esos 120 diputados de las Constituyentes.

Y eso que no desconoce nadie, que a los socialistas no les dió escrúpulo el colaborar con la dichosa Dictadura de Primo de Rivera, con lo cual estaban divididos, porque todos no opinaban lo mismo en su partido.

Y después de todo esto, no han perdonado ocasión de combatir al partido Radical y muy en especial a nuestro Ilustre Jefe D. Alejandro Lerroux, en su periódico «EL SOCIALISTA».

Referente a los socialistas en esta, en pequeño, tengo que decirles, que al fundar la «Casa del Pueblo», el correligionario nuestro Lucio Sarabia, idea que partió de la «Casa de la Democracia», la minúscula agrupación socialista que existía, tuvo que estar funcionando dentro de esta entidad, contra la voluntad del Gobernador Civil, militar de la Dictadura, y yo estuve tolerándoles clandestinamente, hasta tanto tuvieran local, expuesto a una multa, o cierre de la «Casa de la Democracia», o lo que quisiera la Autoridad.

Además, en nuestro periódico «La Democracia» hicieron ellos toda sus campañas, y apesar de todo esto, no faltó quien me insultara en carta.

Y si es en mi actuación de primer Alcalde de la República, bien a las claras se ha visto, que los socialistas tuvieron todo lo que quisieron.

De modo, que no parece, sino que yo haya sido más socialista que ellos. Y es lógico, puesto que tengo más edad, y además que los estudios que tengo hechos, (así como suena), los he llevado a ca-

bo en colegios libres de todo prejuicio clerical.

Así, que cuando pensaron en socialista, yo ya estaba tiempo ha, pensando en republicano.

Y sin embargo, nosotros los republicanos lo mismo los de aquí que los de allá, que en todo momento hemos sido generosos con los socialistas, hoy somos los radicales, unos miserables y debemos estar en un ester... etc.

En cambio nosotros les pondríamos en un sitio de preferencia, cuando dejen de gobernar, palabra.

Ricardo García López.

Para todos los afiliados

Estamos muy agradecidos a los afiliados, que coadyuvan al sostenimiento de nuestro periódico, con la suscripción voluntaria, y no dudamos que han de proseguir en su benemérita labor, en bien del Partido.

También ponemos en conocimiento del resto de los afiliados, que hasta ahora no contribuían, que siendo nuestro semanario «El Radical» órgano en la localidad de este Partido; deseamos que todos contribuyan, en asegurar su publicación, consistiendo la ayuda que les pedimos, solamente en cuarenta céntimos al mes o diez céntimos semanales.

No dudando que ha de ser bien acogida nuestra petición que ha de asegurar la buena marcha administrativa del periódico, nos apresuramos a expresarles nuestro agradecimiento.

La Redacción